



ہفت روزہ ہندوستان  
مورخہ ۲۷ نومبر ۱۹۵۲ء

# مخالفت برائے مخالفت

**مخالفت** بھی جماعت احمدیہ کی صداقت کا ایک عظیم ثبوت ہے۔ وہ حق ہی کیا جس کی مخالفت نہیں۔ جب بھی خدا تعالیٰ کا برکتیہ بندہ اصلاح حق کے لئے دنیا میں بھیجا جاتا ہے۔ جہاں سعید الفطرت اسے قبول کر لیتے ہیں۔ وہاں لازمی طور پر ایک فریق اس کی مخالفت پر کمر بستہ ہو جاتا ہے۔ ملائکہ اور شیطان کا قصہ جو قرآن کریم میں بار بار بیان ہوا۔ وہ بھی اس بات کو ذہن نشین کرانے کے لئے ہے۔ مگر افسوس کہ اس سے بھی سبق حاصل نہیں کیا جاتا۔ اور ملائکہ اور شیطان کے قصہ کا برابر اعادہ ہوتا ہے۔

ایک ہے "مخالفت" جس کا مطلب ہے کہ آپ نے ایک بات کہی دوسرے نے نہ مانی۔ آپ نے اپنی بات کی تائید میں دلیل دی۔ دوسرے کو وہ دلیل قائل نہ کر سکی۔ اس طرح دوسرا آدمی آپ کا مخالف ٹھہرا۔ یہ تو یقینی مخالفت کی معقول صورت۔ اس کے ساتھ ساتھ ایک ہے "مخالفت برائے مخالفت" جس کا یہ مطلب ہے کہ بغیر کسی معقول وجہ اور دلیل کے بس مخالفت کرتے چلے جانا۔ یا یوں کہیے کہ آپ کا مخالف گویا ادھار کھائے بیٹھا ہے کہ جو بات کہو گے میں نے اس کا انکار ہی کرنا ہے۔

پھر یہ دونوں قسم کی مخالفتیں جب اور بڑھتی ہیں۔ تو عداوت اور عناد کا رنگ اختیار کر لیتی ہیں۔ تب عقول پر ایسے پردے پڑ جاتے ہیں کہ معقولیت پسندی اور دلیل کی سب باتیں ختم ہو جاتی ہیں۔ عداوت ایسا اندھا کر دیتی ہے کہ مخالفین و معاندین حق و صداقت کو نیست و نابود کرنے کے لئے کوئی گمراہی نہیں رکھتے۔ دوسری طرف چونکہ خدا نے قادر و توانا کا مقبول طہارت مایور کی پیٹھ پر ہوتا ہے۔ اس لئے اپنا بلا زور لگا لینے کے باوجود نتیجہ دشمن ناکام و ناخوار ہی رہتا ہے۔ اس طرح شدت کی مخالفت بجائے خود اس مایور کی صداقت کا ایک زندہ ثبوت بن جاتی ہے۔ ایسا واضح نشان دیکھ لینے کے باوجود معاندین اپنی ڈگر پر چلتے چلے جاتے ہیں خواہ ان کا اپنا فہمیر بھی اندر سے انہیں ملامت ہی کر رہا ہو۔ پھر بھی مخالفت پر کمر بستہ ہی رہتے ہیں۔ یہ مخالفت وہی ہے جسے ہم نے "مخالفت برائے مخالفت" کے تحت ابھی بیان کیا۔ چنانچہ سورہ احقاف کی حسب ذیل آیت کریمہ میں اس نوع کی مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَئِن لَّمْ يَكْفُرُوا لَأَنزِلْنَ عَلَيْنَا حَيْثُ مَا سَبَقُونَا بِالَّذِينَ دَاوُدُ إِذْ لَمْ يَكْفُرُوا بِهِ فَسَيَقُولُونَ هَذَا أَلْفَاكٌ مِّنْ قَبْلِهِمْ قَدِ نَبَّأُوهُم بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ (احقاف آیت نمبر ۱۲)

اور کفار جو منوں سے کہتے ہیں۔ کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیش کردہ ایمان اچھی تعلیم ہوتی تو یہ ایمان لانے والے ہم سے پہلے اس پر ایمان نہ لاتے۔ اصل بات یہ ہے کہ چونکہ ان کفار پر اس کی صداقت نہیں کھلی اور وہ اس کی شناخت سے محروم اور بے نصیب رہے ہیں۔ اس لئے اب وہ اپنی نامردی اور غصہ کے سبب یہ بات کہنے لگے ہیں۔ کہ یہ تو ایک پرانا جھوٹا ہے جو پہلے لوگ ہی خدا کے متعلق بولتے آئے ہیں۔

بالکل یہی صورت حال اس وقت حضرت امام مہدی علیہ السلام کے دعویٰ پر پیش آ رہی ہے۔ ایک دنیا جانتا ہے کہ جب سے حضرت یانی سلسلہ ہدیہ نے مسیح موعود اور امام مہدی ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اور لوگوں کو بددعائی

اصلاح کی طرف متوجہ کیا ہے۔ علماء و زمانہ مخالفت پر کمر بستہ ہیں۔ مخالفت کا کوئی مؤتمہ یہ لوگ ہاتھ سے نہیں جانے دیتے۔ اور غلط فہمی پھیلانے کا کوئی طریق نہیں جو انہوں نے ترک کیا ہو۔ اس کے باوجود سلسلہ احمدیہ ترقی کرنا چلا گیا۔ "أَفَلَا يَرَوْنَ أَنَّا نَأْتِي الْأَرْضَ نَنْقُصُهَا مِنْ أَطْرَافِهَا أَفَتُحِبُّونَ الْخَالِفِينَ" (انبیاء آیت نمبر ۲۵) کے واضح معیار صداقت کے مطابق غیر احمدیوں کی زمین برابر سسٹمی چلی گئی۔ اور احمدیت کی زمین وسیع سے وسیع تر ہوتی چلی جا رہی ہے۔ یہ تو یقینی مخالفت اور اس کا جماعت احمدیہ کی صداقت کے لئے، ایک زندہ نشان بن کر ساری دنیا پر واضح ہو جانا۔

ابے ارجیے! آپ کو مخالفت برائے مخالفت کے چند نمونے بھی دکھائیں بالکل تازہ جو حال ہی میں جماعت احمدیہ کے مخالفین کے کردار سے کھل کر سامنے آئے ہیں۔ ایک نمونہ سیاسی نوعیت کا ہے۔ اور دوسرا مذہبی رنگ کا۔

## (۱)

اول الذکر نمونہ کے لئے آپ اخبار "پرتاب" جالندھر سے ذیل کی خبر ملاحظہ فرمائیں "نئی دہلی ۲۳ اگست (دہ۔ س) پاکستانی مقبوضہ کشمیر سے شائع ہونے والے اخبار "خورش" نے لکھا ہے کہ دہلی میں جو رہی بھارت پاکستان بات چیت میں حصہ لے رہے پاکستانی وفد کے راہنما شری عزیز احمد کسی سمجھوتہ پر پہنچنے کے خواہشمند نہیں ہیں۔ وزیر احمد قادیانی فرتر سے تعلق رکھتے ہیں۔ یہ فرتر بھارت کے ساتھ دوستی کے اصول کے خلاف ہے۔" (پرتاب جالندھر ۲۵ س ۲۵)

دیکھا آپ نے! اس خاص تکنیک سے پاکستانی مقبوضہ کشمیر کے اس اخبار نے جماعت احمدیہ کے خلاف سیاسی پردہ میں زہر افشانی کی شاطرانہ چال چلی ہے۔ اس من گھڑت خبر میں پاکستانی حکومت اور جماعت احمدیہ دونوں کو ایک ساتھ نشانہ بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ لیکن خدا کی طرف ملاحظہ ہو کہ چند روز ہی میں حقیقت الحال دنیا کے سامنے آگئی۔ اس سے ان سب افترا پر دانہ بول کی قلعی کھل گئی۔ ۲۸ اگست کو ہونے والے پاک بھارت سمجھوتے نے ان سب جھوٹے لوگوں کو ان کے گھرتک پہنچا دیا۔ ہمیں پاکستانی نمائندے مسٹر عزیز احمد کی دکالت کی ضرورت نہیں۔ اس کے لئے ہمارے اپنے ملک کے وزیر خارجہ شری سون سنگھ کا وہ بیان ہی جھوٹوں کے نمونہ کرارے ٹھکانے کے لئے کافی ہے۔ جو اگلے روز یعنی ۲۹ اگست کو آپ نے لوک سمجھ میں دیا۔ اس میں "شری سون سنگھ نے کہا کہ اس معاہدے کے سلسلہ میں بنگلہ دیش، بھارت اور پاکستان تینوں ملکوں نے تعمیری انداز فکر سے کام لیا ہے۔" (الجمیعتہ دہلی ۳۱ س ۳۱)

باقی آزاد کشمیر کے مذکورہ اخبار نے جماعت احمدیہ کی نسبت یہ جو گمراہی لگائی ہے کہ "یہ فرتر بھارت کے ساتھ دوستی کے اصول کے خلاف ہے۔" تو یہ سراسر افتراء اور جماعت احمدیہ کے صلح کل اموروں کے قلعی مانتے ہیں۔ اگر یہ "مخالفت برائے مخالفت" نہیں۔ تو ان لوگوں کو کیا یہ بات نظر نہیں آتا کہ جماعت احمدیہ جماعت ایک تبلیغی جماعت ہے۔ جس کے تبلیغی مشن ماری دنیا میں قائم ہیں۔ تبلیغی مہمات چلانے کے لئے پہلا قدم تو دوستی ہی کا ماحول بنانا ہوتا ہے پھر جماعت پاک بھارت سمجھوتے کے خلاف کھول ہونے لگی یہ ایک ایسی بات ہے۔ جو بدانی سمجھ کا آدمی بھی بخوبی سمجھ سکتا ہے لیکن جہاں نقطہ نظر محض مخالفت ہو۔ وہاں یہ بد یہی بات بھ نظر نہیں آیا کرتی۔

ماسوا اس کے یہ بات کے معلوم نہیں کہ بھارت ہی وہ ملک ہے جہاں جماعت احمدیہ کا دائمی مرکز قادیان واقع ہے۔ اس گھوسے ردعی رشتہ کے برخلاف بھلا احمدیہ جماعت کے متعلق یہ بات کیسے باور کی جاسکتی ہے کہ وہ بھارت کے ساتھ دوستی کے اصول کے خلاف ہو! حقیقت یہ ہے کہ یہ ساری افتراء باتیں ہیں۔ جو خبر گھڑنے والوں کے اپنے دماغوں کی پیداوار ہیں۔ اب جسکے پاک بھارت سمجھوتہ ہو گیا۔ اور دنیا بھر کے (باقی دیکھیں ص ۲۵)

# جماعت محمد پر اس کی اسی زندگی میں اللہ کے رسول اور نبی کے لئے ہو چکے ہیں

## اپنی تاریخ کے وقت کو گھروں میں اجتماعوں اور جلسوں میں بار بار واپس لے کر آئے ہیں انہیں نئی نسل کے ذہن نشین ہو جائیں

### اپنے آپ کو قرآنی بشارتوں کا اہل بنانے کیلئے اپنے دلوں میں تقویٰ محکم اللہم پر مبرا کر دو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۹ ستمبر ۱۹۷۲ء مطابقت ۹ فروری ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ بڑہ

اس سلسلے میں بتا رہے ہیں اور اس کے نتیجے میں اس کے فضلوں کو وارث ہوتا ہے اور جس وقت یہ پختگی جماعت میں پیدا ہو جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ امتحان کے ذریعہ اور

### ابتلاء کے نتیجے میں

اپنی جماعت کو پختہ پاتا۔ اور ان کو ثابت قدم دیکھتا ہے۔ تو پھر توحی لحاظ سے اور اجتماعی طور پر ایک ایسی کیفیت اور حقیقت کے جس کے متعلق یہ کہا گیا ہے۔

لَا غَلْبَانَ اَنَا وَرُسُلِیْ

کہ جو منصوبہ میں نے اس دنیا میں اپنے بندوں کے لئے بنایا اور جس مقصد کے لئے میں نے اپنے انبیاء کو مبعوث کیا اس میں میری جماعتیں ہی کامیاب ہوتی ہیں۔ اور میرا منصوبہ ہی کامیاب ہوتا ہے۔ اور اگر ساری دنیا کی طاقتیں بھی مل جائیں۔ اور انہی ہو کر حملہ آور ہوں تو "اجزایا" کی ہلاکت کی جو پیشگوئی تھی۔ (اور جس کے پورا ہونے کا نظارہ دینا نے ایک خاص موقع پر حضرت خاتم الانبیاء کے زمانے میں دیکھا اس موقع کی یاد جب ہمارے سامنے آتی ہے۔ تو وہ نظارہ بھی سامنے آ جاتا ہے۔) وہ باری ہو جاتی ہے۔ وہ تو اس بات کی ایک علامت ہے۔ کہ ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کی جماعت غالب آ جاتی ہے۔ اور ہر وہ طاقت جو اس کی جماعت سے ٹکر لیتی ہے۔ ناکام ہوتی ہے۔ لیکن فریخی کے دنوں میں۔ کہ جب ابتلاء اور امتحان کا وقت نہ ہو۔ عاجزانہ زندگی گزارنا اور امتحان کے اوقات میں خدا کے لئے اور خدا سے اپنے تعلق کے اظہار کے لئے گروہیں ادائیگی کر کے چلنا اور دنیا کی کسی طاقت کی رعب میں نہ آنا۔ یہ چیز اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرتی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ایک منصوبہ بنا کر ایک مہم جاری کی ہے اور یہ مہم

### اسلام کو ساری دنیا پر غالب کرنے کی مہم

ہے۔ اس زمانہ میں پوسٹہ یا مادی تلوار کے ذریعہ نہیں بلکہ اسلام کی روحانی تلوار کے ساتھ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے مہم جاری ہے اور یہ مہم

تشہد و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ عنہ فرمایا۔ یہ دنیوی زندگی امتحان اور ابتلاؤں کی زندگی ہے۔ کسی ہمارا رب بخش کرنا عطا کرتا دیتا اور دیتا ہی چلا جاتا ہے۔ اور دیکھتا ہے کہ ہم نے اس کی عطا کو کیسے اور کس رنگ میں خرچ کیا۔ دنیوی نعمتوں کے نتیجے میں ہمارا دماغ کہیں بہک تو نہیں گیا۔ "دنیا" نے

### دنیوی متاع کے سبب

پہل اپنی طرف تو نہیں کھینچ لیا۔ اور اللہ تعالیٰ سے ہمارا بعد تو نہیں پیدا ہو گیا۔ خدا کے بندے اگر ساری دنیا بھی خدا کے بندوں کے قدموں میں ڈھیر کر دی جائے۔ اپنے دل اور اپنی روح کا تعلق اپنے رب کریم سے قطع نہیں کرتے۔

اور کبھی دوسری صورت یہ ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ کی نعمتوں کے ساتھ آزمائش بھی آتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ یہ دیکھنا چاہتا ہے کہ تکلیف کے وقت میرے بندے مجھ سے منہ تو نہیں ٹوڑ لیتے اور وہ اس وقت ثبات قدم دکھائے ہیں یا نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ ان حالتوں میں "ہستدری" یعنی ہدایت یافتہ وہ شخص یا وہ جماعت ہوتی ہے۔ (یعنی سیدھی راہ پر چلنے والی اور اللہ تعالیٰ کی رضا اور صلاح کو حاصل کرنے والی جماعت) جن پر اللہ تعالیٰ کی برکتیں اور رحمتیں مسلسل کے ساتھ نازل ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور یہ وہ گروہ ہے کہ جس وقت کوئی مہبت نازل ہو تو وہ مہم کا مظاہرہ کرے ہیں۔ اور کسی مہبت سے ڈرتے نہیں جس وقت اللہ تعالیٰ امتحان لیتا ہے۔ اور جس وقت اللہ کا بندہ اس امتحان میں کامیاب ہو جاتا ہے تو اسے

### انتہائی کامیابیوں کی بشارتیں

بھی ملتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی برکتیں اور رحمتیں ہی اس سلسلے کے ساتھ اس پر نازل ہوتی ہیں کہ ایک برکت اور برکت کے بعد دوسری رحمت اور برکت کے درمیان کوئی فاصلہ نہیں رہتا۔ اور اللہ تعالیٰ کی مہلت اور اس کی برکتیں اور اس کی رحمتیں مسلسل اور بار بار اس کی طرف آتی ہیں۔ امتحانوں کے وقت ثبات قدم ہمت اور عزائم کا کام ہے اور ہر من کی تو سرشت ہی یہ ہے کہ دنیا کی ہزار بلائیں نازل ہو جائیں وہ خدا تعالیٰ کے دامن کو ہاتھ سے نہیں چھوڑتا۔ بلکہ

ہیں صاف اور نہ ہے۔ سب کچھ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔  
 چنانچہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور اللہ تعالیٰ  
 کی توحید کو قائم کرنا انسانیت کے دل میں آپ کی زندگی کا مقصد  
 اور بعثت کا مقصد یہی ہے۔ اتنے عظیم مقصد کے ہوتے ہوئے  
 وہ طاقتیں جو اندھیرے کی پادردہ ہیں اور روشنی سے  
 نفرت رکھتی ہیں۔ خاموشی سے نہیں بیٹھ سکتیں۔ اللہ تعالیٰ  
 کبھی ایک رنگ میں اپنی جماعت کو آزماتا ہے۔ اور کبھی دو رنگ  
 رنگ میں۔ کبھی دنیا کے دکھ اس کی نعمتوں سے دبا دیتے  
 ہیں۔ اور بظاہر فراخی ہی فراخی برکتیں ہی برکتیں اور رحمتیں  
 ہی رحمتیں نظر آتی ہیں۔ اس وقت بھی اللہ تعالیٰ کا  
 بندہ غرور اور تکبر سے کام نہیں لیتا۔ نہ خود پسندی  
 اور ریاء کا مظاہرہ کرتا ہے۔ کبھی ان نعمتوں کے ساتھ  
 آزمائش کا دور

### آزمائش کا دور

بھی آ جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی محبت تو اپنے بندے کے  
 ساتھ رہتی ہے۔ اور اس کا قادرانہ ہاتھ اس کی حفاظت  
 بھی کر رہا ہوتا ہے۔ لیکن بظاہر یہ معلوم ہو رہا ہوتا ہے۔  
 کہ انہیں دکھ دینے گئے۔ اور وہ آزمائشوں میں ڈالے  
 گئے۔ اور تکلیفوں میں مبتلا کئے گئے۔ اور ان پر ایک جبار  
 دشمن حملہ آور ہو گیا۔ لیکن دھواں چھٹتا ہے۔ اور روشنی ظاہر  
 ہوتی ہے۔ تو علیہ اللہ تعالیٰ کی جماعت کو ہی ہوتا ہے۔  
 پس قرآن کریم کے بعض حصوں میں جو بشارتیں دی گئی  
 ہیں۔ اور جن کی طرف میں اس وقت اشارہ کر رہا ہوں ان بشارتوں  
 کا اہل بننے کے لئے آپ کے دلوں میں یقین محکم قائم  
 ہونا چاہیے۔ اور جماعت کے اندر اللہ تعالیٰ پر

### کامل توکل کی ذہنی کیفیت

پیدا ہونی چاہیے۔ اپنے محدود دائرہ میں بھی کہ مثلاً کبھی اللہ  
 تعالیٰ کے سلسلہ کا ایک حصہ آزمائش میں ڈالا جاتا ہے  
 اور کبھی اپنے وسیع دائرہ میں بھی یعنی کبھی خدا تعالیٰ کی  
 جماعتیں اجتماعی رنگ میں خود کو اندھیروں کے سامنے پاتی ہیں  
 اور جب اندھیرا سامنے ہو تو، اندھیرا دور کرنے کے  
 لئے وہ جہاں سے نور مل سکتا ہے۔ اس طرف رجوع کرنا چاہیے  
 کیونکہ جہاں تو وجود ہی کچھ نہیں بلکہ انا للہ ہم تو اللہ کے ہیں  
 اور پھر قدرت کے وقت اور ہر حالت میں اسی کی طرف رجوع  
 کرنے والے ہیں۔ صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں  
 جب موت نے آنکھیں ڈالیں۔ تو انہوں نے موت کی آنکھوں  
 میں آنکھیں ڈال کر

### شاہراہ ترقی اسلام اور علیہ السلام

پر اپنی حرکت کو اور بھی تیز کر دیا۔ یہی گذشتہ چودہ سو سال  
 میں ہوتا رہا ہے۔ اور یہی اب ہو رہا ہے۔ اور آئندہ بھی  
 انشاء اللہ ہوتا رہے گا۔ جب تک کہ اسلام ساری دنیا  
 پر غالب نہ آ جائے۔ یہ تو خدا کی تقدیر ہے۔ یہ ہو کر رہے  
 گا۔ حضرت مسیح موعود مہدی علیہ السلام بھی حضرت  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی پیارے، روحانی فرزند  
 کی بعثت ہی اس غرض کے لئے ہوئی ہے۔ لیکن  
 آپ کی جماعت سے منسلک ہو جانے کے بعد اور اللہ  
 تعالیٰ کی رحمتوں کے، نردوں کو اپنے وجود دل میں مشاہدہ  
 کر لینے کے بعد، جو ذمہ دار ہاں عسرا اور یسر کی حالت  
 میں ہم پر عائد ہوتی ہیں۔ ان کو سمجھنا ان کو پہچاننا اور

ان کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنا ہمارا فرض ہے۔  
 بحیثیت جماعت تو کامیابی کے علاوہ کوئی امکان نہیں  
 کیونکہ جماعت احمدیہ ایک خاص مقصد کے لئے پیدا کی گئی ہے  
 اور اس نے ہر حال اس مقصد کو حاصل کرنا ہے۔ بحیثیت  
 فرد یا گروہ (یعنی جو چھوٹا سا گروہ جماعت میں پیدا ہو) ان کے لئے  
 بعض دفعہ فکر کی بات پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ انفرادی طور  
 پر کمزوری دکھا جاتے ہیں۔ وہ خدا کی طرف رجوع کرنے  
 کی بجائے، بندوں کی طرف رجوع کر لیتے ہیں۔ یا الباطنی  
 ان کے دل میں گذرتا ہے۔ لیکن ہمارا تو کامل توکل اپنے  
 رب پر ہے۔ ہمارا کامل بھروسہ اپنے رب پر ہے۔

### ہمارا مزاج ہمارا رب ہے

اور رب کے علاوہ ہر چیز ہماری نگاہ میں لاشی اور نیست  
 ہے۔ اور کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ ہم خوش ہیں۔ اس  
 لئے کہ ہم اسی کے فضل سے نہ کہ اپنے کسی عمل، یا اپنی کسی  
 قربانی کے نتیجہ میں خود کو اس کی توفیق میں پاتے ہیں۔  
 پس جو سارے عالمین کا پیدا کرنے والا۔ اور ساری  
 طاقتوں کا منبع اور سرچشمہ ہے۔ جب اس کے ساتھ ہمارا  
 تعلق ہے۔ تو بے وقوف ہے وہ انسان جو یہ سمجھتا ہے کہ  
 الہی سلسلہ اس کے رعب میں بھی آ سکتا ہے۔ ہرگز نہیں  
 آ سکتا۔ اور نہ انشاء اللہ تعالیٰ و بفضلہ کبھی آئے گا۔ لیکن  
 ہماری ذمہ داری بڑی ہے۔ اور اس کی طرف بار بار توجہ  
 دلائی پڑتی ہے۔ خصوصاً نوجوان نسل کو جنہوں نے حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ نہیں دیکھا۔ بہت سے ایسے  
 ہیں۔ جن کے ذہنوں میں سلسلہ کے حالات بھی نہیں ہوں  
 گئے۔ ہم اس وقت لاہور میں تھے۔ (میں اپنی بات کہہ  
 رہا ہوں یعنی میں اور میرے کچھ ساتھی) اور سلسلہ میں حالات  
 ایسے تھے کہ اگر کوئی احمدی کہتا کہ ظاہری حالات ایسے  
 ہیں کہ ہم بے یقین جائیں گے۔ تو ہم سمجھتے کہ اس کے دماغ پر  
 اثر ہو گیا ہے۔ کیونکہ ظاہری حالات ایسے نہیں تھے۔ لیکن  
 باطنی حالات ایسے تھے۔ یعنی الہی تقدیر اور

### اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ہاتھ

جو انسان کو صرف دنیا کی آنکھ رکھنے والے انسان کو نظر  
 نہیں آتا۔ وہ ہمیں یقین دلاتا ہے۔ کہ ہمارا مال بھی بیکا  
 نہیں ہو سکتا۔ سلسلہ میں اتنا نظامہ تھا کہ گویا ہر طرف  
 آگ لگی ہوئی تھی۔ اب اس پر بہت لمبا عرصہ گذر گیا۔ یعنی  
 ۲۰ سال کے قریب گویا آج سے دس سال پہلے جو  
 بچہ پیدا ہوا تھا۔ اور آج دس سال کا ہے۔ یا اس وقت  
 جماعت میں جو بچے پیدا ہوئے تھے اور اب وہ بیس ۲۰  
 اکیس سال کے جوان ہیں۔ ان کو تو ان حالات کا پتہ  
 نہیں۔ اور نہ وہ سمجھ سکتے ہیں۔ لیکن ان ہنگاموں کا  
 نتیجہ یہی نکلا کہ سلسلہ کے بعد جماعت ہر لحاظ سے سینکڑوں  
 گنا زیادہ ہو گئی۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے کے  
 حالات ہیں۔ واقعات وقت گذرنے کے ساتھ تاریخ کا  
 حصہ بن جاتے ہیں۔ کیونکہ وقت تو چل رہا ہے۔ ٹھہرا ہوا نہیں  
 اور تاریخ کا جاننا اور خصوصاً اپنی تاریخ کا جاننا ہم سب  
 کے لئے ضروری ہے۔ کیونکہ کسی انسان یا کسی جماعت کی  
 زندگی، اپنے ماضی سے کلیتہً منقطع نہیں ہوتی۔ مجھے  
 یہ احساس ہے کہ بہت سے احمدی گھروں میں سلسلہ

کی تاریخ اور

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہانے کے واقعات

دہرائے نہیں جاتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں بعض جگہ خود ان واقعات کی تصویر کھینچی ہے۔ ان واقعات کو بچوں کے سامنے دہرائے جاتے ہیں۔ ان کو ششوں کو بھی اسی سال ہو گئے ہیں۔ اور ان کو مٹانے میں لگی ہوئی ہیں۔ اور ان ناکامیوں کو بھی اسی سال ہو گئے ہیں۔ جو ہر روز ان مخالفانہ حرکتوں کے نصیب میں ہم مشاہدہ کرتے ہیں۔ ہماری یہ ایک معمولی تاریخ ایک کامیاب تاریخ ہے۔ یہ نہیں ہے کہ آج میں نے یا جماعت کے کسی اور صاحب نے کھڑے ہو کر یہ باتیں بتائی ہیں۔ بلکہ دنیا نے خدا تعالیٰ کے ہاتھ کی قدرت کے نفاذ سے دیکھے ہیں۔ اور خدائی طاقتوں کا اپنی آنکھ سے مشاہدہ کیا ہے۔ اور مشاہدہ کر رہی ہے۔ وہ جو اکیلا تھا اور کوئی اس کی قدر نہ پہچانتا تھا۔ آج ساری دنیا میں اس کی آواز گونج رہی ہے۔ اور اسی کی آواز گونج رہی ہے۔ اور اس کے علاوہ اور کوئی آواز نہیں جو اس طرح ساری دنیا میں گونج رہی ہو۔

پس ان بچوں کو جو ہمارے لعل ہیں۔ اور جن کی مثال ہیرے جواہرات سے دی جاتی ہے۔ بلکہ جو جواہرات سے بھی زیادہ قیمتی درجہ ہیں۔ ان کو ان کا مقام پہنچانے میں مدد دیا کرو۔ اور ان واقعات کو اپنے گھروں میں بار بار دہرایا کرو۔ انسان بھول جاتا ہے۔ وہ بعض دفعہ ہم دن کی بات بھی بھول جاتا ہے۔ غرض جتنی کسی ذہن میں کسی بات کی اہمیت کم ہوتی ہے، اسی جلدی وہ اسے بھول جاتا ہے۔ اب مثلاً ننادے فی عمد دوست یہاں ایسے ہوں گے۔ جن کو یہ معلوم نہیں ہوگا کہ کل دوپہر انہوں نے کیا کھایا تھا۔ کیونکہ ان کے نزدیک اس کی کوئی اہمیت نہیں۔ اس وقت انہوں نے کچھ کھایا اور اپنی بھوک کا مداوا کر لیا۔ اور وہ کھانا ان کی جسمانی طاقت کو قائم رکھنے کا ایک ذریعہ بن گیا۔ اس کے علاوہ ہمارا اس کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ لیکن جو

### ہماری روح کی غذا

ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے فضول کی بارش اور اس کی رحمتوں کا نزول، اس کو تو ہم نہیں بھول سکتے۔ یعنی ایک طرف تو ہماری جسمانی غذا کے چند بے اہمیت نکتے ہیں۔ اور دوسری طرف اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت، اور اس کے پیار کے جلوے کہ جن سے زیادہ اہمیت رکھنے والی اور کوئی چیز نہیں۔ اور ان کے درمیان دوسری چیزیں ہیں۔ جتنی کسی چیز کی اہمیت زیادہ ہوتی ہے۔ اتنی ہی زیادہ وہ یاد میں رہتی ہے۔ اگر کسی کے دماغ میں کوئی بات نہ ہو۔ جس کے لئے ذکی کا حکم ہے۔ تو وہ اسے یاد کس طرح رکھ سکتا ہے؟ مثلاً ایک بچہ ہے۔ اس کے ذہن میں تو وہ واقعات موجود ہی نہیں۔ تو اسی کی پیدائش سے پہلے یا اس کے شعور سے قبل واقع ہو چکا ہے۔ چنانچہ سینکڑوں ہزاروں بلکہ بے شمار ایسے واقعات

ہیں، ایسے حقائق زندگی ہیں۔ جن میں سے ہر حقیقت زندگی

### اللہ تعالیٰ کے پیار کا ایک جلوہ

ہمارے سامنے رکھتے ہیں۔ اور اس میں تیزی اور شدت پیدا ہو رہی ہے۔ ظاہر میں تو شدت ہی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ شدید القوی ہے۔ لیکن اس دنیا میں قبولیت کے لحاظ سے ہی اس کے اثر میں شدت پیدا ہو رہی ہے۔ ایک فرد احد تھا جس کو کہا گیا تھا کہ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" جس کو کہا گیا تھا کہ "اس کثرت سے تیری طرف خلائق کا رجوع ہوگا۔ کہ راستے ہمارے نہیں رہیں گے" اس کے علاوہ اور ہزاروں پیشگوئیاں ہیں۔ اب دیکھو تو اس کا نام اپنے گاؤں سے نکلا۔ اور دنیا کے کناروں تک پہنچ گیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ "براہین احمدیہ" کی طباعت کے وقت میں امرتسر مطبع میں جاتا تھا۔ تو راستے میں کوئی مجھے پہچانتا بھی نہ تھا۔ اور نہ کوئی پوچھتا تھا۔ کہ ہے کون اور کیا کرنے جا رہا ہے۔ اور مطبع کا مالک بھی میری پیشین گوئیوں کو پڑھتا تھا۔ اور حیران ہوتا تھا۔ کہ اس قسم کا انسان جس کو کوئی قدر کی نگاہ سے نہیں دیکھتا۔ وہ یہ کہہ رہا ہے۔ کہ میری طرف خلائق کا رجوع ہوگا۔ اور میں مرجع عالم بن جاؤں گا۔ اور میری آواز دنیا میں گونجے گی۔ براہین احمدیہ میں

### بہت سی بنیادی پیشگوئیاں

ہیں۔ جنہیں سن کر دنیا حیران ہوتی ہے۔ اور تعجب میں پڑتی ہے۔ اور آپ فرماتے ہیں کہ کسی کی نظر بھی میری طرف نہیں اٹھتی تھی۔ ایک بظاہر غیر معروف وجود جو دنیا کی نگاہ میں غیر معروف تھا۔ اور اپنے پیدا کرنے والے رب کا آلہ کار بننے والا تھا۔ جسے سوائے اس کے رب کے اور کوئی نہیں جانتا تھا۔ آج دیکھو اس حالت سے اس کے رب نے اس کو نکال کر کیسی شہرت عطا فرمائی۔ اس وقت بھی ہماری اس مسجد میں باوجود اس کے کہ کچھ دوست کاموں کی وجہ سے کچھ بیماری کا وجہ سے یہاں نہیں بھی ہوں گے۔ پھر بھی ہزاروں کی تعداد میں حاضر ہوئے ہیں۔

غرض جبکہ کسی وقت ایک آدمی ہی نہیں پہچانتا تھا۔ ایک مقام پر اس کے متبعین میں سے جمعہ کے وقت مسجد میں ہزاروں افراد جمع ہو گئے۔ پھر

### مغربی افریقہ کے دورہ میں

اس سے بڑے بڑے جمعوں میں میں نے جمعہ کے خطبے دیے صحیح تعداد تو مجھے یاد نہیں۔ لیکن ہمارا خیال ہے۔ مالٹ پانڈ میں ایک جگہ میں کم و بیش ۲۰ ہزار کی تعداد میں احباب شامل ہوئے۔ اور بیگوس میں ایک جمعہ میں کثیر تعداد میں احباب موجود تھے۔ جو پھرتا ہال تھا وہ بھرا ہوا تھا۔ اسکول کے کمرے بھرے ہوئے تھے۔ درمیان کا صحن بھی بھرا ہوا تھا۔ غرض دہاں آدم ہی آدم تھا۔ اور وہ نمائندے تھے۔ جماعت کے سبب ازاد نہیں تھے۔ پس جہاں تک تعداد تعالیٰ کے فضول اور اس کی رحمت کا سوا ہے۔ اس کے سبب شمار جلائے جماعت احمدیہ پر ظاہر ہو چلا ہے۔ لیکن کیا یہ بے شمار جلائے ہمارے فضول ہیں اور

### ہمارے نوجوان نسل

کے ذہنوں میں موجود رہتے ہیں جس کے بعد انسان اللہ تعالیٰ سے روگردانی نہیں کر سکتا۔ اور جس کے بعد انسان کے دل میں برائے خدا کے اور کسی کی قدر اور پیار باقی نہیں رہتا یہ باتیں گھروں میں اجتماعوں میں۔ اور جلسوں میں اور جب ان کے بچے اکٹھے ہوتے ہیں۔ دہرائی چاہئیں۔ اب اگلی نسل کو سنبھالنے کا وقت آگیا ہے۔ چھوٹے بچوں کو ایک ایک۔ دو دو۔ ایسے واقعات سمجھائیں جائیں۔ اور چوتھی پانچویں اس سے بڑی جماعت والے بچوں کے لئے۔ ان واقعات پر مشتمل کتابیں شائع ہونی چاہئیں۔ اور بچوں کے لئے کافی مواد موجود ہے جس کا استعمال ہونا چاہیے۔

ایک دفعہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام دھلی تشریف لے گئے۔ وہاں کے علماء ظاہر نے آپ سے کہا۔ ہم سے مناظرہ کر لو۔ یعنی ایک دوسرے کے مقابلہ میں تفسیریں ہونی چاہئیں۔ آپ نے فرمایا ٹھیک ہے۔ میں تمہارا مہمان ہوں اس لئے امن قائم رکھنے کی ذمہ داری تمہیں اٹھانی چاہیے۔ چونکہ یہ ایک معقول بات تھی۔ اس لئے علماء ظاہر نے آپ کا یہ مطالبہ مان لیا۔ اور قول دیا کہ ہم یہ ذمہ داری اٹھائیں گے۔ لیکن اس دندے کے باوجود جس وقت آپ تیار ہو کر اس مقام پر جانے لگے۔ جہاں گفتگو کرنی تھی۔ تو بعض لوگوں نے آپ کی رہائش گاہ پر حملہ کر دیا۔ وہاں دو گھنٹے تک وہ لوگ باہر کے محسن کا دروازہ توڑ کر اندر آگئے۔ اور اندر کے محسن کا دروازہ توڑ رہے تھے۔ کہ انہیں کسی

### نامعلوم نیلی طاقت

نے رد کا اور وہ واپس چلے گئے۔ اس وقت حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے ساتھ بارہ آدمی تھے۔ لیکن سینکڑوں کا مجمع آگیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کو واپس کر دیا۔ اس کے بعد آپ نے ان علماء ظاہر کو کہلا بھیجا کہ اب میں نے اپنی جماعت کا سامان کر لیا ہے۔ جہاں چاہوں اس آجاؤں گا۔ تم لوگوں نے جو ذمہ داری لی تھی۔ اس کو تم نباہ نہیں سکے۔ اور معاملہ الٹ ہو گیا۔ انہوں نے کہا جامع مسجد میں آ جاؤ۔ دہلی کی جامع مسجد بہت بڑی ہے۔ اور بے تحاشہ ہجوم وہاں اکٹھا ہو چکا تھا۔ جو ان پڑھ تھے اور جن کو مناد اور فتنہ کے لئے۔ اکٹھا کیا گیا تھا۔ وہاں آپ بارہ آدمیوں کو لے کر پہنچ گئے۔ حکومت نے بھی حفاظت کا کچھ سامان کیا ہوا تھا۔ لیکن اس مجمع کے سامنے کچھ درجن پولیس والے تو نہیں ٹھہر سکتے تھے۔

عزم انہوں نے وہاں ہی بات نہیں کی اور حضرت مسیح موجود علیہ السلام جب تباہ خیال کرنے لگے۔ اور جب وہ مقصد پورا نہ ہوا تو آپ

### اللہ تعالیٰ کی حفاظت

میں واپس آگئے۔ اور جو بظاہر دنیوی رنگ میں آپ کی حفاظت کے لئے افسرانہی وہاں موجود تھا۔ زخمی ہو ہو گیا۔ اور آپ اور آپ کے ساتھ دالوں میں سے کسی کو خراش بھی نہ آئی۔ اللہ تعالیٰ پر اتنا اعتماد اور توکل تو خدا تعالیٰ کا ایک مامور ہی کر سکتا ہے۔ یا اس کے

وہ ماتھے داغے۔ جن کے دلوں میں اللہ تعالیٰ اپنی حکمت کاملہ سے ایسی طاقت بخشتا ہے۔ کہ نہ وہ طاقت اس نے فولاد میں رکھی ہے۔ اور نہ ایسی سختی اس نے ہیرے میں رکھی ہے۔ سختی ان معنوں میں کہ وہ دل بد اثرات کو قبول نہیں کرتے۔ اور نہ فتنہ پر دازدوں سے وہ خوف کھاتے ہیں۔

بہر حال یہ ایک عظیم واقعہ ہے۔ جو بتاتا ہے کہ اصل حفاظت کرنے والا تو اللہ تعالیٰ ہے۔ اسی پر بھروسہ رکھنا چاہیے۔ کیونکہ جو خدا نے کہا وہ پورا کر دکھایا۔ اور پھر اس قدر

### نامساعد حالات میں

کہ انسان کا دماغ اس کا اندازہ نہیں کر سکتا اس نے جو باتیں دیں وہ پوری ہو گئیں۔ پورے ہی ہیں۔ اور ہوتی رہیں گی۔ یہاں تک کہ احمیت اپنے مقصد کے قیام میں کامیاب ہو جائے۔ اور یہ مقصد اسلام کا ساری دنیا میں غلبہ ہے۔ اس وقت تک یہ باتیں پوری ہوں گی۔ لیکن

### اپنے بچوں کو بتاؤ

تو سہی کہ کیا واقعات گذر گئے۔ خدا کے پیار کے وہ جلوے اور دنیا پر خدا تعالیٰ کی طاقت کے وہ مہیب جلوے کہ جن کے نتیجے میں، خدا نے ایک طرف جماعت کو اپنے سایہ رحمت میں داخل کر لیا۔ اور دوسری طرف مخالفوں کو خوف میں مبتلا کر دیا۔ یہ ایک دن کی رویداد تو نہیں۔ ہماری اسی سالہ زندگی ان واقعات سے بھری پڑی ہے اس اثنا میں بعض لوگ دنات پانگئے۔ ان واقعات سے انسانی زندگی کا ہر لحظہ بھرا پڑا ہے۔ لیکن کتنے بچے ہیں! جو ان واقعات کا علم رکھتے ہیں، ان واقعات کا علم رکھنے کے بعد ان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال کی اہمیت بیٹھی ہوئی ہے۔ اور جس کے نتیجے میں ان کے دل اللہ تعالیٰ کی طرف جھکنے والے اور رجوع کرنے والے ہیں۔ اور جس کی وجہ سے ان کے دل خدا تعالیٰ کے سوا اور کسی سے خوف نہیں کھتے اور جس کے نتیجے میں وہ سمجھتے ہیں کہ ہر خیر کا منبع اور

### ہر نیکی کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات

اور اس سے ہر قسم کی بھلائی مل سکتی ہے۔ اور اس نے قرآن کریم کو اس لئے نازل کیا ہے۔ کہ ہمیں اس سے ہر قسم کی خیر بھلائی اور نیکیاں ملتی رہیں۔ اور جس نے اپنے بندوں کے لئے اس دنیا میں بھی ایک حسین جنت کو پیدا کیا ہے۔ اور مرنے کے بعد بھی اس نے ایک حسین جنت ہماری لئے تیار رکھی ہوئی ہے۔

پس جب تک یہ ساری چیزیں نئی نسل اور نئی بلاد کے سامنے نہیں آئیں گی۔ وہ اپنے مقام کو نہیں پہنچائیں گے۔ اور اپنی ذمہ داریوں کو نہیں نباہ سکیں گے اور ہر احمدی کو بڑوں اور چھوٹوں کو سب کو اپنی ذمہ داری نبھانی چاہیے۔ اور ہم امید رکھتے ہیں کہ وہ اپنے مقام کو پہنچائیں گے۔ اور چونکہ چھوٹوں کو بھی اپنی ذمہ داری نبھانی چاہیے۔ اس لئے

### ہم امید رکھتے ہیں

کہ ان کے ماں باپ ان کے کانوں میں ایسی باتیں ڈال کر نہیں اس قیام بنا دیں گے کہ وہ اپنے مقام کو پہچانیں وہ اگر اپنے مقام کو نہیں پہچانیں گے۔ اور اگر اپنی ذمہ داری کو نہیں پہچانیں گے۔ تو خدا تعالیٰ کی ان نعمتوں کے لئے ہمیشہ جاہل اللہ تعالیٰ نے مقدر کر رکھی ہیں۔ خدا تعالیٰ نے پیار کا تو ایک سمندر ہے۔ جو کھائیں مار رہا ہے۔ کچھ لوگ اس کے کنارے کڑے اس سے ہر قسم کا فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ کچھ روحانی تیراک اس میں غوطہ زن ہیں۔ اور اس کی تہ میں سے ہر قسم کے موتی نکال رہے ہیں۔ اور کچھ ذرا دور کھڑے ہیں۔ جن کو کچھ شہر ہے۔ اور نہیں جانتے کہ خدا تعالیٰ کے پیار کا یہ ایک سمندر ہے جو کھائیں مار رہا ہے۔ لیکن جن کو اس کا کوئی تجربہ نہیں اس لئے کہ ان کے ماں باپ نے ان کی تربیت میں عقلمندی برتی اور اس وجہ سے وہ خدا تعالیٰ کے پیار سے محروم ہونے کے خطرہ میں پڑے ہوئے ہیں

فرض جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں حیر کرنے والے ہیں ان کے لئے بشارتیں ہیں ان کیلئے مصلحت برکتیں اور رحمتیں مقدر ہیں۔ ان کے لئے

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفرِ یورپ کے اوائل

### بقیہ صفحہ اول

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ تمام اصحاب جماعت کو السلام علیکم درعۃ اللہ برکاتہ کی دعا دیتے ہیں اور تاکید فرماتے ہیں کہ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے۔ اسی سفر بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو۔ (فانکار محمد علی)

اچھی ہے الحمد للہ۔ مکرم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب پر اب تک عادیے میں آنے والی چوٹوں کا اثر ہے۔ مکرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب کی ناک پر ابھی تک ورم ہے۔ اللہ تعالیٰ کان شفا دے آمین۔

### حضرت خلیفۃ اربع الثالوث ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق مزید اظہارِ رائے

## مخبرات

(از مکرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب ایم اے)

ہر قسم کی قربانیاں کرے۔ قربانیوں کی اقسام ملکی اور معاشرتی حالات کے ساتھ بدلتی رہتی ہے۔ انگلستان کے رہنے والے احمدی اصحاب بعض ایسی قربانیاں سے محروم رہتے ہیں جو بعض دوسرے ممالک کے احمدی کر سکتے ہیں۔ مثلاً پاکستان کے احمدی کو غیر اہل دیوبند کی مخالفت اور دشمنی کی وجہ سے جانی مالی اور عزت کی قربانی کا موقع بھی مل جاتا ہے۔ لیکن انگلستان میں رہنے والے احمدی یہاں کے حالات کے اعتبار سے ایسی قربانی سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اس لئے یہاں کے احمدیوں کو ان مواقع سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جو انہیں یہاں میسر ہیں۔ اور وہ قربانیاں بڑھ چڑھ کر کرنی چاہئیں جو وہ اس ملک میں رہتے ہوئے کر سکتے ہیں حضور نے فرمایا "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمایا ہے کہ ہماری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں۔ یہ بات ہر احمدی پر عادی ہے آئی چاہیے۔ انشاء اللہ احمدیت فرود کامیاب ہوگی۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ تمام اصحاب ہر طرح ہر قسم کی قربانی دینے کے لئے تیار ہو جائیں جماعت انگلستان نے نعت جہاں میرزا فرید میں حصہ لیتے ہوئے بڑا اچھا نمونہ دکھایا ہے۔ اس نمونہ کو تمام (جانی دیکھیں صفحہ ۱۰)

۱۱ میل ساؤنڈ ڈیزریو ڈاک ۲۶ جولائی بمذبحہ (بمذبحہ) آج صبح ساڑھے گیارہ بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز لیک کانسٹنٹن تشریف لے گئے۔ جھیل کے کنارے کچھ دیر سیر کرنے کے بعد Fake Tom Horse پر کچھ دیر قیام فرماتے ہوئے New Bay Bridge کے راستہ شام پانچ بجے کے قریب واپس ہوئے تشریف لے آئے۔

۲۶ جولائی بروز جمعہ آج صبح پنج بجے حضور نماز جمعہ پڑھانے کے لئے بریڈ فورڈ جو ایلن ساؤنڈ سے ۱۱۵ میل پر ہے روانہ ہوئے۔ راستہ میں ڈاکٹر سعید احمد خاں صاحب کے گھر پر جو Middle Stream میں ہے۔ حضور نے کچھ دیر قیام فرمایا۔ دوپہر کے کھانے کے بعد نوا ایک بجے حضور بریڈ فورڈ کے لئے روانہ ہوئے۔ جو Middle Stream سے چوبیس میل پر ہے۔ نماز جمعہ کے لئے اردگرد کی جماعتوں کے علاوہ لندن اور برمنگھم اور سکاٹ لینڈ سے بھی اصحاب تشریف لائے ہوئے تھے۔ مردوزن ۳۵۰ سے ۴۰۰ تک تھے۔ نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے ایک ہوٹل کا حال لیا گیا تھا۔ ہال سے ملتی کرے میں مستورات کے لئے انتظام تھا۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کا فرمایا ہے کہ وہ اسلام کو پھیلانے کے لئے

### انتہائی فلاح اور کامیابی

مقدر ہے۔ وہ ہدایت یافتہ ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف ان کی زندگی کے ہر لمحہ کی حرکت ہے۔ خدا تعالیٰ کا پیار ہر آن ان پر ظاہر ہوتا اور اپنے حسن میں اپنے نور میں اور اپنی قدرت میں ان کو پیٹ لیتا ہے۔ اور پیٹے رکھتا ہے۔

پس دنیا ہمارے دل میں کوئی خوف پیدا کر نہیں سکتی۔ دنیا کی فلاح میں اپنے محبوب آقا یعنی رب کریم سے دور نہیں لے جاسکتی۔ دنیا کے منصوبے ہمیں ناکام نہیں کر سکتے۔ دنیا کی مخالفتیں ہمارے راہ میں روک نہیں بن سکتی۔ دنیا کی تدابیر ہمیں اپنے رب کے پیار سے محروم نہیں کر سکتیں۔ اور ہماری یہ کوشش ہونی چاہیے۔ اور

### ہمارے دعا ہے

کہ ہماری نوجوان نسل اور پھر بعد کی نسل۔ ہماری نوجوان نسل ہمیشہ اپنے مقام کو پہچانیں۔ رہیں اپنے رب کریم کے پیار کو حاصل کرتی رہیں۔ اس کے جہان کو ہمیشہ پکڑے رکھیں۔ اس کی نعمتوں سے ہمیشہ وارث بنے رہیں۔ اور ان کے لئے جو جنت پیدا کی گئی ہے دنیا کا کوئی حربہ ان کو اس سے محروم کرنے والا نہ ہو۔ خدا کو اس کے الیاء ہی ہو۔ اور خدا کو اس کے ہم اپنے مقام کو کبھی نہ جو لیں۔ اور خدا کو اس کا نور ہمارے سروں پر ہمیشہ سایہ کرتا رہے۔ اور اس کی رحمت کی جاو ہمیشہ ہمیں پیٹ رکھے۔ آمین

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو پاک کرتی اور تمہیں کیم نفس کرتی ہے





# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے سفر انگلستان کو

## لیکٹسٹرک لندن کو سسکی - احبابِ جماعت نام السلام علیکم کا محبت بھرا پیغام

(محترم پروفیسر چودھری محمد علی صاحب ایہ۔ اے)

محترم چودھری صاحب موصوف اپنی پلارٹ محرمہ ۲۹ جولائی ۱۹۴۳ء دنام امیر مقامی ربوہ محرمہ ماجزادہ ۵ مرزا مہسور

احد صاحب) میں تحریر فرماتے ہیں  
 حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور  
 حضرت سیدہ بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ سلمہا اللہ  
 تعالیٰ کی محبت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
 اچھی ہے۔ باقی افرادِ خانہ بھی اللہ تعالیٰ  
 کے فضل سے خیریت سے ہیں۔ حضور  
 تمام جماعت کو محبت بھرا السلام علیکم  
 درحمتہ اللہ وبرکاتہ فرماتے ہیں۔  
 اور دعاؤں کی تاکید فرماتے ہیں۔

۲۹ جولائی ۱۹۴۳ء کو درہ ہفتہ

آنحضرت حضور ایدہ اللہ نے گیارہ بجے  
 صبح تک ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ اس کے بعد

گرینا گرین جو سکاٹ لینڈ میں ایک شہر  
 اور قابل دید جگہ ہے۔ تشریف لے گئے  
 وہاں لوہار کی اس مشہور دکان کو بھی  
 ملاحظہ فرمایا۔ جہاں پرانے زمانے کی یادگاریاں  
 اب تک محفوظ ہیں۔ حضور صاحب پرانے  
 قسم کی گھوڑا گاڑیاں - دکھوریا فنٹن -  
 لینڈ - اور سٹیج کوچ جس میں چار  
 گھوڑے جتا کرتے تھے۔ اور یہاں  
 سے ایبل سائڈ کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
 آجکل قیام فرما رہے ہیں۔ جایا کرتا تھا جس  
 میں ۲۰ افراد کے بیٹھنے کی گنجائش ہوا  
 کرتی تھی۔ کشتہ کی بنی ہوئی چلتی بھی

جی حضور نے ملاحظہ فرمائی۔ جب گائیڈ  
 نے حضور کو یہ آثار قدیمہ دکھائے۔ وہ  
 سکاٹ لینڈ کے قومی لباس میں لباس  
 تھا۔ یہ صاحب نہ صرف اس دکان کے  
 مالک اور بیچر ہیں۔ بلکہ شادی کرانے  
 واسطے جوڑوں کے لئے۔ جو یہاں کثرت  
 سے آتے ہیں۔ پادری اور نکاح خوان  
 کے خرائض بھی سرانجام دیتے ہیں  
 جس وقت حضور رخصت ہونے  
 لگے تو انہوں نے دکان کا بنا ہوا ٹخفہ  
 حضور کی خدمت میں پیش کیا تو  
 چار بجے شام حضور واپس ہوئے

میں پہنچ گئے۔ اور پھر دیر تک  
 کشتیوں سے متعلق ٹریجر ملاحظہ فرمایا  
 لندن کو روانگی

۳۰ جولائی ۱۹۴۳ء بروز اتوار حضور  
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز آج ساڑھے  
 دس بجے صبح پارک ہوٹل سے لندن  
 کے لئے روانہ ہوئے۔ ہوٹل کے ایک  
 کارکن نے بتایا آپ کے جانے کے بعد  
 ہوٹل کے ٹیلیفون کے جھٹی کے دن  
 شروع ہوں گے۔ حضور کے قیام  
 کے دوران امام بشیر احمد صاحب رفیق کو  
 ان دنوں حضور کی خدمت میں ہمہ وقت  
 عافری کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔  
 باہر سے مخلصین کی طرف سے آنے والے  
 ٹیلیفون کا جواب دینے کے لئے پانچ  
 کے لئے دن رات میں بار بار ٹیلیفون  
 پر ان کی مصروفیت رہی ہے۔  
 راستے میں دتین جگہ توقف فرمایا اور  
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے پورے سات  
 بجے شام مشن ہاؤس میں پہنچ گئے۔ مغرب  
 اور عشاء کی نمازیں حضور نے جمع کر کے  
 مسجد میں پڑھائیں۔ اتنے بے سفر کے بعد  
 حضور نکلے ہوئے نظر آ رہے تھے۔ اللہ  
 تعالیٰ ہمارے پیارے آقا کو صحت و سلامتی سے

## مختصرات بقیہ (۷)

رکھنا اور اس سے بڑھ کر قربانی کرنا  
 ضروری ہے۔ کیونکہ مومن اپنے اندر  
 نبیوں میں مسابقت کی روح رکھتا  
 ہے۔  
 نماز کے بعد حضور کچھ دیر کے لئے  
 ہال ہی میں تشریف فرما رہے۔ اور اجاب  
 سے گفتگو فرماتے رہے۔ جس کے  
 بعد نماز میں آنے والے احباب نے حضور  
 سے معاف کیا۔ حضور کی آمد کی خبر سن  
 کر اخبار YORK POST AND ARGUS  
 جو اس علاقہ کا مقامی اخبار ہے کئے بھی  
 اپنا نمائندہ حضور سے ملاقات کے  
 لئے بھیجا تھا۔ حضور نے اس نمائندے  
 سے کچھ دیر گفتگو فرمائی۔ حضور نے  
 فرمایا ایک نہ بھی جماعت کے امام  
 کی حیثیت سے میرے لئے لازمی  
 ہے۔ کہ میں پیش بینی اور دودھ رسی  
 سے کام لوں اور حال کے علاوہ مستقبل  
 کے لئے بھی سوچوں اور وہ صحیح تہاد  
 کا حق ادا نہیں کر سکتا۔ اللہ کا  
 فضل ہے کہ اس نے مجھے یہ صلاحیت

بخشی ہے۔ کہ میرا دماغ مفید مطلب  
 اور غذا کر لیت ہے۔ اور غیر متعلق امور  
 چھوڑ دیتا ہے۔ حضور نے اس ضمن  
 میں فرمایا کہ مجھے یہ خیال آیا کہ جب تک  
 میں چینی کمیونزم کا مطالعہ نہ کر دوں  
 گا۔ اپنی جماعت کو ہدایات نہ دے  
 سکوں گا۔ چنانچہ میں نے چیرمین ماڈرن  
 تنگ کی تعنیفات کا مطالعہ کیا۔ ان کی  
 کتب کے مطالعے سے مزید مضامین  
 کے علاوہ ایک بات جو میرے سامنے  
 آئی وہ یہ تھی کہ چیرمین ماڈرن کے نزدیک  
 انسانی اعمال میں باہم تضاد نہیں ہوتا  
 چاہئے۔ چیرمین ماڈرن نے جو اصول  
 آج بیان کیا ہے دراصل یہ اصول  
 ۱۴۰۰ سال قبل ہمارے آقا صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے بیان فرمایا تھا۔ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے ہمیں یہ تعلیم دی ہے  
 کہ ہمیں اللہ کا سچا بندہ بننا چاہئے  
 اور سچا بندہ بننے کے لئے ضروری  
 ہے کہ ہم الہی صفات کے مظاہرین  
 اور اللہ کی صفات میں سے ہونے کے

خدا کے قول اور فعل میں کوئی تضاد  
 نہیں۔ لہذا انسان کو صحیح طور پر  
 خدا کا عبد بننے کے لئے۔ اپنی زندگی  
 کو ہر قسم کے تضاد سے صاف رکھنا  
 ضروری ہے۔ حضور نے فرمایا کہ انیس  
 ہے۔ ملتان جن کو چودہ سو سال قبل نام  
 علوم کا سرچشمہ عطا کیا تھا۔ اب قرآن  
 کریم کو چھوڑ کر دوسروں کے خیالات  
 کے اسیر ہو رہے ہیں۔ اور یہی سکالوں  
 کے تنزل کا سبب ہے۔ حضور نے  
 اخباری نمائندہ کو اشاعت قرآن کریم  
 کے متعلق بھی بتایا کہ جماعت احمدیہ  
 کا مقصد یہ ہے کہ جلد تر قرآن مجید  
 کی اشاعت کا بندوبست کیا جائے  
 کہ ہم دنیا کے ہر انسان تک قرآن  
 کریم کا تحفہ پہنچا سکیں۔ حضور نے  
 فرمایا اس سلسلہ میں ہم ملاپ اور  
 افریقہ میں ایک ایک پریس قائم کرنا  
 چاہتے ہیں۔  
 اخباری نمائندہ سے گفتگو کے بعد

حضور کچھ دیر کے لئے خاتین کی طرف  
 تشریف لے گئے۔ بیڈ فورڈ کے دلہی  
 پر حضور کرم صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب  
 کی طبیعت بلا تھنے کے لئے کوم ڈاکٹر  
 حامد اللہ خان صاحب کے گھر MIRFIELD  
 میں ہے تشریف لے گئے۔ یہاں کچھ دیر قیام  
 کر کے تقریباً چوبیس بجے حضور واپسی کئے روانہ  
 ہوئے اور آٹھ بجے واپس ایبل سائڈ تشریف  
 لے گئے  
 ۲۸ جولائی:۔ آج صبح ڈاک دیکھنے  
 کے بعد حضور گیارہ بجے کے قریب کچھ دیر کیلئے  
 بازار تشریف لے گئے۔ ہوٹل سے واپسی پر  
 حضور نے پھر ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ پانچ بجے حضور  
 Wakefield کے ایک سیر کیلئے ٹوٹ  
 تاج روانہ ہوئے۔ جہاں سے تقریباً نو  
 پانچ بجے حضور ہوٹل میں تشریف  
 لے آئے۔  
 حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل  
 سے اچھی ہے۔ الحمد للہ  
 خاک رو۔ مرزا غلام احمد

## اعلان دعاء

مجھے میاں سید علی احمد حکیم اسی مرتبہ ہی۔ اے  
 فنٹ اثر کا امتحان دے رہے ہیں۔ ان کی تعیال  
 کا لہ کے لئے احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔  
 خاکسار۔ سید محمد نس از مسودہ اٹوٹیم

اللہ کی صفات کے مظاہرین  
 اور اللہ کی صفات میں سے ہونے کے

# حالیہ سیلاب میں آلودہ محفوظ

اور

## علاقے کے پیرانہ دکان کیلئے احمدی نوجوانوں کی شاندار خدمات

حالیہ زبردست سیلاب میں جب کہ پاکستان کے دو صوبوں پنجاب اور سندھ کا بڑا علاقہ بری طرح متاثر ہوا۔ تازہ ترین اطلاعات کے مطابق ریلوے محفوظ رہا۔

برائے لندن جو تفصیلی اطلاع اب تک موصول ہوئی ہیں۔ ان کے مطابق سب کو بعض نشیبی مقامات متاثر ہوئے۔ لیکن اس کے حملہ سائنس کو برداشت بحفاظت دوسری جگہ منتقل کر دیا گیا۔ علاقہ میں سیلاب کی ناگہانی مصیبت کے وقت احمدی نوجوان ہر ممکن ذریعہ وسیلہ سے خدمتِ خلق کے کاموں میں مابے حد مصروف رہے۔ تفصیلی خبر میں بتایا گیا ہے کہ ۱۰ اگست کی رات کو سیلاب کے پانی نے ریلوے کے شمال میں واقع گاڈن کوٹ امیر شاہ اور دیگر ملحقہ دیہات کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ اسی وقت یڈریج لاڈ اسپیکر ریلوے کے فہم کو تحریک کی گئی۔ کہ وہ ٹیکسٹائل ایریا (ریلوے کے جنوب مغرب) میں پہنچ کر اس کے حفاظتی بند کی حفاظت کی کوشش کریں۔ چنانچہ فہم رات بھر اس جگہ ڈیوٹی دیتے رہے۔ جہاں بھی ٹکاف پیدا ہوتا اسے پر کرتے رہے۔ لیکن رات کے آخری حصہ میں پانی کی سطح حفاظتی بند سے بھی بلند ہو گئی۔ اور پانی ٹیکسٹائل ایریا میں بھی داخل ہو گیا۔ دوسری طرف مشرق میں محمد دارالین کا حفاظتی بند بھی ٹوٹ گیا۔ اور وہ بھی زیر آب آ گیا۔ بعض مقامات پر ۵-۶ فٹ گہرا پانی تھا۔

پانی کا کچھ حصہ اس محلہ سے سرگودھا ریلوے کو رز دھنا ہوا۔ ریلوے لائن کی پلیوں میں سے باب الاباب اور محلہ دارالین میں بھی پہنچ گیا۔ محلہ دارالین کے اجباب رات بھر بند بنانے میں مصروف رہے۔ جبکہ دوسرے محلہ کا بڑا حصہ پانی کی دہلیز سے محفوظ رہا۔

خدا کا پہلے کشتیوں وغیرہ کے ذریعے ریلوے کے نواحی دیہات مثلاً کوٹ امیر شاہ کو کھن ڈار اور بریج وغیرہ سے لوگوں کو نکالتے رہے۔ اور پھر ریلوے کے متاثرہ مقامات دارالین، شمالی، دارالفضل، ٹیکسٹائل ایریا، اور دارالین کے میکانوں کو اور ان کے سامان کو نکال کر محفوظ مقامات پر پہنچانے میں مصروف ہو گئے۔

ریلوے کے نواحی دیہات میں احمدی خدام نے اپنی جانوں کو بھی خطرہ میں ڈالنے سے گریز نہ کیا۔ چنانچہ خدام کی متعدد پارٹیاں بھری ہوئی پانی کی موجوں میں کئی میلوں کی مسافت طے کر کے دیہات کے لوگوں کو نکالتی رہیں۔ خدام کی بعض کشتیاں خود سیلاب میں چھین کر اس کے زور دار بہاؤ میں کہیں سے کہیں پہنچ گئیں۔ مگر خدا تعالیٰ نے انہیں معجزانہ طور پر محفوظ رکھا۔ خدام کو کئی کئی گھنٹے تک متواتر پانی میں تیرنا پڑا۔ بائیں ہمہ ان تمام خطرات کا مردانہ مقابلہ کر کے انہوں نے سینکڑوں ایسی جانوں کو بچایا۔ جو بری طرح سیلاب کی زد میں آچکی تھیں۔ اور بظاہر ان کے بچنے کی کوئی اور صورت نظر نہ آتی تھی۔ اس سلسلہ میں خدام نے بہادری، دلیری، جانفشانی اور جرات و ہر داغی کی متعدد ایسی مثالیں قائم کیں جو اب زر سے لکھے جانے کے قابل ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب نوجوانوں کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور انہیں ہمیشہ اپنی حفاظت میں رکھے ہو۔ وہ دین کا سچا خادم بننے کی توفیق دیتا رہے۔

# جماعت احمدیہ شہید گورسہاہی میں تربیتی اجلاس

مورخہ ۲۳ جولائی مسجد احمدیہ شہید گورسہاہی میں تربیتی اجلاس زیر مہارت محرم عبداللطیف صاحب منعقد ہوا۔ محرم مولوی ابراہیم صاحب کی تلاوت قرآن اور محرم محمد صاحب کی نظم کے بعد جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ محرم محمد دین صاحب نے چند تربیتی اور سے متعلق سامعین متوجہ کیا۔ اور بتایا کہ ہماری جماعت جو تقریباً دو صد سے زائد افراد پر مشتمل ہے۔ اس میں تربیت کی اشد ترین ضرورت ہے۔ آپ نے بعض تربیتی امور کی طرف نشاندہی بھی کی۔

اس کے بعد خاکسار نے تربیت اور تعلیم کی طرف جماعت کے نوجوانوں کو متوجہ کیا۔ اور خصوصاً تعلیم کی کتب کے مطالعہ کی طرف توجہ دلائی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس ارشاد کی طرف خصوصاً نوجوانوں کی توجہ کو مبذول کر دیا آپ فرماتے ہیں: جو شخص میری کتابوں کا کم از کم تین مرتبہ مطالعہ نہیں کرتا مجھے اس کے ایمان کے بارے میں شک ہے۔

یہ اجلاس تقریباً اٹھ گھنٹے تک جاری رہا۔ اور آخر دعا پر اختتام پذیر ہوا۔ یہ جماعت حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے زمانہ میں قائم ہوئی۔ اور پہلے کی نسبت اب زیادہ فعال ہے۔

## جماعت احمدیہ گورسہاہی

مورخہ ۲۶ جولائی بعد نماز ایک تربیتی اجلاس زیر مہارت محترم مولوی عبدالحمید صاحب مدد جماعت احمدیہ گورسہاہی منعقد ہوا۔ محرم بشیر احمد صاحب کی تلاوت قرآن اور جوہداری ظفر صاحب کی نظم کے بعد خاکسار نے جماعتی تعلیم، تنظیم اور تربیت کی طرف توجہ دلائی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی جاری کردہ تحریکات، تعلیم القرآن کے سلسلہ میں خصوصاً اجباب جماعت کو متوجہ کیا۔ جماعت کے نوجوان مرد و زن خدا کے فضل سے بڑا جوش رکھنے والے ہیں۔ انہوں نے ان تحریکات میں حصہ لینے اور قرآن کریم کی تعلیم کے تعلق سے حصہ لینے کا وعدہ کیا۔

اس کے بعد محترم مدد جماعت نے بھی چند تعلیم و تربیت کے تعلق سے بڑی مفید نصائح فرمائیں۔ اور یہ جلسہ دعا پر ختم ہوا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں کو مزید کام کرنے کی توفیق بخشے۔ خاکسار۔ بشارت احمد بشیر کن تبلیغی قلم کار لکھنؤ

# نہت جہاں رہبر و فنڈ کی برکت تحریک

وعدوں کی ادائیگی کے لئے آخری میعاد اکتوبر ۱۹۵۲ء تک ہے۔ ابھی ایک ماہ باقی ہے۔ تمام اجباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ اس عرصہ میں قسط وار یا یکمشت ادائیگی کر دیں۔ تو ان کو سہولت ہوگی۔ تمام اجباب کی خدمت میں انفرادی خطوط بھی تحریر کئے جا چکے ہیں۔ اگر انہیں اپنے حساب میں کوئی غلطی یا کمی پیشی نظر آئے۔ تو دفتر ہذا سے حساب بھی کر لیں۔ ناظر بیت المال بدر قادیان

## اعلان نکاح

مورخہ یکم جون ۱۹۵۲ء کو بعد نماز جمعہ خاکسار نے محترم شیخ محمد لطیف صاحب کا پوری کی دختر عزیزہ سیلم کو شہسوار کے نکاح ہمراہ عزیز ناصر احمد حال تعلیم لکھنؤ پر شیخ محمد سعید صاحب مرحوم بھوض چارمہ روپیہ حق مہر کا اعلان کیا اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلین کے لئے بابرکت بنائے۔ اور شہر شہرات حسنہ فرمائے۔ اس خوشی میں محرم شیخ محمد لطیف صاحب سے دست بردار کی اجازت دہلی میں بیس روپے درویش فنڈ میں اور بیس روپے تعمیر مسجد فنڈ میں ادا فرمائے۔ خاکسار محرم نور عالم احمدی قائم مقام امیر جماعت احمدیہ لکھنؤ

## درخواست دعا

محرم شیخ احمد ابو ذہبی سے اطلاع دیتے ہیں کہ ابو ذہبی اور دہلی کی جماعتیں مشکلات سے گذر رہی ہیں۔ کئی طرح کے اختلافات پیدا ہو گئے ہیں۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں کی مشکلات دور فرمائے۔ نیز اپنے لئے درخواست لکھا کرتے ہیں۔ (پیشہ بدر قادیان)

جو کڑے پر نہیں لکھتے لیکن غلطیوں سے بچانے کے سبب اعلان دربارہ درج کیا جا رہا ہے۔

# افسوس محترمہ کاٹھم بیگم صاحبہ مرحومہ کی ارحم صاحبہ

## وفات پاگئیں

إِنَّ لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

قادیان ۱۳ اگست۔ افسوس آج سو اسی بجے بروز جمعہ محترمہ کاٹھم بیگم صاحبہ ۶۶/۶۷ مولوی عبدالرحیم صاحب ملک کانہ کنی روز شدید بیمار رہنے کے بعد وفات پاگئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون ہر جمعہ کو چھ سات ماہ سے جنگ میں خرابی کی تکلیف چلی رہی تھی۔ ماہ دسمبر میں اچھی مہلی اپنے وطن صالح نگر دیو پٹی گئیں۔ مگر اسی جگہ جگر کی تکلیف ہو گئی۔ وہاں بھی ممکن علاج معالجہ ہوتا رہا۔ بیماری کی حالت میں آخر شمالی قادیان آگئیں، تو یہاں بھی مقامی طور پر اور اس کے بعد وہاں جے ہسپتال امرتسر میں لے جا کر ڈاکٹری معائنہ کرایا گیا۔ اور ممکن علاج معالجہ ہوتا رہا۔ مگر خدا کی تقدیر غالب آئی اور آج صبح اللہ کو پیاری ہو گئیں۔

بعد از جمعہ احاطہ لنگر خانہ میں کوشش کر کے بھاری تعداد سمیت حضرت مولوی عبدالرحمان صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان نے نماز جنازہ پڑھا۔ اور موصی ہونے کے سبب مرحومہ کو بہشتی نغمہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

آٹھ نوسال قبل مرحومہ کو پہلے اپنی بڑی بیٹی کی جوانی سالہ وفات اور اس کے چند روز بعد مرحومہ مولوی عبدالرحیم صاحب ملک کانہ کنی وفات کا صدمہ برداشت کرنا پڑا۔

جن کا ان کی صحت پر بہت زیادہ اثر پڑا۔ اب مرحومہ کی وفات ان کے سب بچوں کی بھاری صدمہ ہے۔ مرحومہ نہایت درجہ نیک دل، متواضع، خدمتگزار، مہمان نواز خاتون تھیں۔ اپنی نیک عادات، مہذب طبیعت کے سبب محلہ احمدیہ کی خواتین میں ہر دو عزیز تھیں۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ بہت محبت اور خادمانہ تعلق رکھتی تھیں۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے چار لڑکے تین لڑکیاں اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ جن میں سے دو بڑے عزیزان عبدالحمید، عبدالکریم تاجر مولوی فاضل اور دو بڑی لڑکیاں شادی شدہ ہیں۔ اور صاحب اولاد ہیں۔ باقی بیٹے زیر تعلیم ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے۔ اور درجات بلند فرمائے۔ اور مرحومہ کی سب اولاد و دیگر پسندگان کو صبر جمیل کا توفیق عطا فرمائے۔ اور سب کا حافظ و نام ہو آمین

# ادراپس

بقیہ صفحہ (۲)

داشور اس کا خیر مقدم کر چکے ہیں۔ ہمیں اس مسئلہ پر مزید کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں۔ یہ معاہدہ بچائے خود اختراہ پرانوں کی مفتر یا نہ یا توں کی قلعی کو لٹکنے کے لئے کافی ہے۔

جماعت احمدیہ کے بارہ میں ایسی افتراء باتیں مشہور کرنے میں مقبوضہ کشمیر کا مذکور اخبار ہی منفرد نہیں۔ بلکہ خود ہمارے اپنے ملک بھارت کے شہر بنگلور سے شائع ہونے والے ہفت روزہ اخبار نشین، کو بھی شورش کشمیری کے پس خوردہ استعمال کرنے میں خاص لطف آتا ہے۔ اس کے انٹرنیشنل مضامین کے اقتباس نقل کر کے وہ بھی جلد دل کے پھوسے پھوسے میں کسی بھی دوسرے مخالف سے پیچھے نہیں رہتا۔ اس طرح وہ بھی مخالفت برائے مخالفت کا زندہ نمونہ پیش کرتا رہتا ہے۔ اخبار نشین کی ایسی باتیں پیش ہی جوٹ، اور افتراء کا پلندا ہوا کرتی ہیں۔ اس لئے باوجود علم کے ہم نے کبھی بھی ان کا نوٹس نہیں لیا۔ اور "وَإِذَا خَاطَبْتَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا" کے حکم خدادادی پر عمل کرنا مناسب دیکھتے رہے ہیں۔ چنانچہ اسی اخبار کے ۱۳ اگست میں شائع شدہ شورش کشمیری کے "انکشافات" کو بھی صحیح آئینہ میں پرکھنے کے لئے ہمارا ادھر کا نوٹ کافی ہے۔ اور پھر پاک بھارت معاہدہ نے اس اخبار کو بھی گھر تک پہنچا دیا ہے۔

(۲)

مخالفت برائے مخالفت کا دوسرا مذہبی رنگ کا نمونہ روزنامہ "انقلاب" بمبئی کے دو پرچوں ۲۸، ۳۰ جولائی کے "احوال معارف" کے کالموں میں ملتا ہے۔ مختصر تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ سر ننگ کے نور الدین صاحب زاہد نے ایک کتاب حضرت شیخ عبدالقادر صاحب جیلانی کے حالات و واقعات وغیرہ پر مشتمل لکھی ہے کہ زاہد صاحب نے اس تصنیف میں خود داغ کر دیا ہے۔ ان کا جماعت احمدیہ کے ساتھ کوئی تعلق نہیں لیکن ننگ میں موعوف نے بعض مقامات پر حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کے مستند پر روشنی ڈالتے ہوئے۔ مشہور و معروف حدیث "لَوْ كَانَ مُوسَىٰ وَعِيسَىٰ حَيَّتَيْنِ لِمَا دَسَعَهُمَا إِلَّا اتَّبَعِي" کا بھی ذکر کیا ہے اس پر "احوال معارف" کے کالم نویس نے لکھا ہے کہ اس "حدیث" میں صرف حضرت موسیٰ کا نام ہے۔ پیش کردہ حوالہ میں عیسیٰ کا اضافہ کیا گیا ہے۔ نیز کالم نویس لکھتا ہے کہ "حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔ لَوْ كَانَ مُوسَىٰ حَيًّا مَا دَسَعَهُ إِلَّا اتَّبَعِي"۔ ... اگر عیسیٰ کا لفظ آیا ہے۔ تو وہ محدثین کے نزدیک ایک الحاق اور دماغ ہے (روزنامہ انقلاب بمبئی ۲۸ جولائی ۱۹۴۳ء)

ہم نے اصل حدیث جو ادب لکھی ہے۔ یہ "الواقیت والخواہر جلد ۱ ص ۲۰۰" ابن کثیر جلد ۱ ص ۲۲۶۔ شرح مواہب اللدنیہ جلد ۶ ص ۲۴۷ اور "فتح البیان مائتہ حدیث" ص ۲۲۷ وغیرہ کتب میں اسی صورت میں اب بھی دیکھی جاسکتی ہے۔ لیکن حدیث کے جو الفاظ روزنامہ انقلاب کے کالم نویس نے نقل کئے ہیں۔ یہ شرح فقہ اکبر کے ہندوستانی ایڈیشن میں تحریراتی کارنامہ کا نتیجہ ہیں۔ اس کے داغ تحریف ہونے کی دو زبردست دلیلیں ہیں۔ اول یہ کہ اسی کتاب کے مصرعی ایڈیشن میں موسیٰ کی جگہ عیسیٰ کا لفظ صاف طور پر بیان ہوا ہے۔ دوسرے جب ہم اس حوالہ کے سیاق و سباق کا مطالعہ کرتے ہیں۔ تو سیاق کلام ہی یہی ظاہر کرتا ہے کہ اس جگہ موسیٰ نہیں بلکہ عیسیٰ کا نام ہی ہونا چاہیے۔ اس لئے کہ اس مقام پر بحث حضرت علیؑ اور امام مہدیؑ کا ہے۔ پھر موسیٰ کا نام اس موقع پر آنا قرین قیاس ہی نہیں ہو سکتا (ملاحظہ ہو کتاب شرح فقہ اکبر تصنیف علامہ قاری متا ص ۱۰ ص ۱۰)

بعض لوگ محض دھوکہ دہی کے لئے کہہ دیا کرتے ہیں کہ مصرعی ایڈیشن میں کتابت کی غلطی سے عیسیٰ کا لفظ لکھا گیا۔ جسے ہندوستانی ایڈیشن میں درست کر دیا۔ اس کی جگہ موسیٰ شائع کر دیا گیا۔ لیکن یہ لوگ سیاق کلام کو کہاں سے جائیں گے جس میں سوائے عیسیٰ کے اور دوسرا لفظ آبی نہیں سکتا۔ پس یہ سب کلاما زمام کی تحریف کی ایک واضح مثال جو احمدیہ جماعت کی مخالفت برائے مخالفت کا ہم ایک نمونہ ہے جسے مذہبی رنگ میں پیش کیا جاتا ہے۔ اگر ان لوگوں کے ذہن

## درخواست دعا

ہر خاکسار کو حج اپنی دونوں بیویوں کے اللہ تعالیٰ نے احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو استقامت عطا فرمائے۔

میرے بڑے بیٹے نے گھڑی سازی کی دکان کھولی ہے اس کے کاروبار میں برکت اور احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست ہے بطور شکرانہ دس روپے امانت بدر میں داخل کر چکا ہوں (ننگ صالح پور)

## اخبار قادیان

قادیان مہربوک حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل مع جلد اولیٰ شان کلام بلفظ تعلق خیریت سے ہیں

قادیان اور اس کے منامات میں ہفتہ زیر اشاعت موسم خشک ہوا

۴۴ میں ذرا بھی خوف خدا ہوتا۔ تو نہ ایسی تحریفات کرنے کی جرأت کرتے اور نہ ایک ثابت شدہ حلاقت کی مخالفت کرتے۔

بہر حال یہ ہے مخالفین احمدیت کی مخالفت برائے مخالفت کی ایک مختصر تفصیل مگر کسی قسم کی مخالفت بھی، جماعت احمدیہ کا ترقی کو روک نہ سکی۔ اس لئے مبارک ہے وہ انسان جو ان حقیقتوں پر نگاہ بصیرت ڈالتا۔ اور اپنی عاقبت کو سننے کے لئے سنجیدگی سے غور و فکر کرتا ہے۔

# میکسیکو میں خوفناک زلزلہ - ہزاروں افراد ہلاک

میکسیکو ۲۹ اگست گذشتہ روز میکسیکو کے مرکزی علاقہ میں حالیہ برسوں کا خوفناک ترین زلزلہ آیا۔ جس میں سے زائد افراد کی ہلاکت کا اطلاق ملی ہے۔ بلا جرحاتی کے جنوب مشرق کے ۷ شہر و قصبے زلزلہ سے متاثر ہوئے ہیں۔ سب سے زیادہ تباہی میڈا ڈیوڈ میں ہوئی ہے۔ جہاں ہسپتال حکام کے مطابق ۲۰۰ سے زائد لاشیں ملنے سے نکال چکے ہیں۔ شہر کی تمام بندلیں تباہ ہو چکی ہیں۔ ایک شہر میں ایک ہسپتال اور پانچ منزلیں بلڈنگ گر گئی۔ ایک اور قصبہ میں ہسپتال کی بلڈنگ کا ایک حصہ گر گیا۔ میکسیکو میں اس سال کے دوران تیسری بار زلزلہ آیا ہے۔ یہ بلا سٹیٹ میں زمین میں زلزلہ کے کارن ٹنگا فٹ سے دیکھے گئے۔ اس سے پہلے سیلاب نے تباہی مچا رکھی تھی۔ دیلا کو در اسیٹ کے قصبہ میں ۳ افراد کے مرنے کا اطلاع ملی۔ اس کی آبادی ۷۵ ہزار ہے۔ اور شہر کی تمام بندلیں تباہ ہو گئی ہیں۔ (بیرتا پ جالندھر ۳۰/۳)

چالیس ہزار اشخاص گھر سے بے گھر ہو گئے۔ نئے اور پرانے احمد آباد کے درمیان پانچول پل بند کر دئے گئے۔ احمد آباد و نیم ستر گجرات کی تمام بڑی ندیوں میں زبردست سیلاب آیا ہوا ہے۔ دریائے نریداکا پانی اس وقت خطرہ کے نشان سے ۳۰۰ میٹر اونچا ہے۔ دریا کے پار مقامی نشیبی علاقوں میں پھیل گیا ہے۔ جس سے یہاں پر اسے شہر سے کٹ گیا ہے۔ نیم ہزار اشخاص گھر سے بے گھر ہو گئے ہیں۔ اندازہ ہے کہ تمام گجرات میں ۲۰ لاکھ اشخاص متاثر ہوئے۔ اور چالیس لاکھ زبردستی کے قتل و املاک متاثر ہو گئے ہیں۔

## اعلانِ نکاح

درختہ ۲۸ اگست بعد نماز عصر کرم رفعت اللہ صاحب غوری قاضی جامعہ الجہیم یادگیر نے محرم محمد الیاس صاحب ہودڑی کا نکاح محترمہ شہناہ جہاں بیگم صاحبہ بنت محرم غلام جیلانی جینا سے ۹۲۵ روپے حق مہر پر ہٹھ لایا۔ آپ نے خطبہ میں رسم و رواج سے اجتناب کرنے اور سنت رسول پر عمل کرنے کی تلقین کی۔ محرم الیاس ہودڑی نے اس خوشی میں مبلغ ۵۰ روپے اعانت بدر میں دیئے ہیں۔  
خاکسار: عبدالحلیم مبلغ یادگیر  
غزواہ اللہ تعالیٰ

# آپ کا چند اخبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ اکتوبر ۱۹۴۳ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بدر لید اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر کیے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اخبار بدر اپنی پہلی فرسنت میں ادا کریں۔ تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے۔

## بدر قادیان

اسماء خریداران	اسماء خریداران	نمبر خریداری
محرم حاجی قاری بھرت بشیر لہون صاحب	محرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب	۱۹۰۸
ریاض عن احمد خالص صاحب اچھیرا	ایک ایچ محمد صاحب	۱۹۱۳
سیٹھ فضل کرم علی صاحب	محمد شمس الحق صاحب	۱۹۲۰
محمد الدین صاحب غوری	ڈاکٹر شاہ خورشید احمد	۱۹۵۵
عبدالحیو شرف صاحب ساگر	احمد دین صاحب یاڈی پورہ	۱۹۵۶
ایم عبد الرحمن صاحب	ایم کے ہما حسن صاحب	۲۰۰۳
محمد بر حسن صاحب بنگلور	محمد اسماعیل صاحب	۲۰۰۶
ایچ شیخ صاحب پونا	بشیر محمد خالص صاحب بھئی	۲۰۰۶
محمد اختر صاحب بیرونہ	عبد السلام صاحب ٹاک سرننگر	۲۰۰۷
عبد القادر صاحب نونہ	محمد بشیر احمد بھد سیسی	۲۱۰۷
سلاہ سراج صاحب	شیخ ابراہیم صاحب	۲۱۰۷
سید علی اللہ صاحب	محمد شمس الدین صاحب حیدر	۲۱۰۷
گلستان ادیب لائبریری حیدرآباد	مولوی محمد سلیم صاحب کلکتہ	۲۱۰۷
بزم نکھال لائبریری حیدرآباد	شریف احمد صاحب جم تارا	۲۱۰۷
محرم سید نظام الدین والہائی گجرات	پیار علی صاحب ڈاکٹر ہاربر	۲۱۰۷
محترمہ ایم تدوس صاحبہ حیدرآباد	انیس الرحمان صاحب کیرنگ	۲۱۰۷
محرم اور بیگ صاحب	محرم مس جمیب اللہ صاحبہ	۲۱۸۰
ایم کے رفیع الدین صاحب	محرم ایس۔ نیڈ۔ ایم صاحب	۲۱۸۱
قرآن و سیرت سوسائٹی حیدرآباد	محمد نعمت اللہ صاحب چند پورہ	۲۱۸۲
محرم سید ششم صاحب	لطیف الرحمان صاحب	۲۱۸۳
عبد الرشید صاحب بدر لہیانہ	محمد عارف الدین صاحب لکھنؤ	۲۱۸۸
جمیب الرحمان صاحب بنگلور	ملاح الدین صاحب فاضل	۲۱۸۹
مبارک احمد صاحب	شمس الدین صاحب شکوپور	۲۱۹۰
محمد فضل اللہ صاحب بنگلور	عبد الحمید صاحب عاقر کالابن	۲۱۹۱
نظام الدین صاحب میرٹھ	محمد عظمت اللہ صاحب کرنول	۲۱۹۲
عبد النبی صاحب حیدرآباد	آفتاب احمد صاحب کینڈا	۲۱۹۶
ماسٹر شرف علی صاحب کلکتہ	محمد شہاب الدین صاحب	۲۱۹۷
گوردیال سنگھ صاحب لہیانہ	سیٹھ محمد اسماعیل صاحب غوری	۲۱۹۸
صوبیدار مہر چند صاحب ندھی گجرات	محمد نعمت اللہ صاحب غوری	۲۱۹۹
محمد اسماعیل صاحب حیدرآباد	محمد امام صاحب غوری یادگیر	۲۲۰۱
شریفان صاحب بنگلور		۲۲۰۵

## یقیناً اخبار احمدیہ

اور ماہ جزادی امنہ الکریم کو کب کی طبیعت تندرستہ بہتر ہے۔ مگر نقابت بہت زیادہ ہے۔ کامل د عاجل شفا یابی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ باقی بچے خیریت سے ہیں۔

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن - ۱۲ - قیرس لین کلکتہ ۱۲

کس و مر لیدرس اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

222 TRADING CORPORATION FHEARS  
LANE CALCUTTA-12.

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں کے ہر قسم کے پمپز آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں اگر آپ اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پمپز منگوانا چاہتے ہیں تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ نوٹ شاہ مالیم

آٹو ٹریڈرز ۱۲ قیرس لین کلکتہ ۱۲

AUTO TRADERS 12 MANGOE LANE CALCUTTA - 12  
23-1652  
23-5222

تلاش پتہ {AUtocentRE} {فون نمبرز}